
亲子教育原则

言传身教

约翰·麦克阿瑟 (John MacArthur)

你的孩子在效法你的什么榜样？

他们效法的是顺服在神的话语和神旨意之下的充满喜乐和祝福的人生，还是只听说了你的挫折和失望？他们看见的是你安心仰赖神的主权，还是深深陷入忧虑和绝望？他们是否懂得公义、信实和勤勉工作的价值？还是在学习说谎、欺骗和虚伪？

你的孩子也许会乖乖坐着听你如实传讲经文，而你也可能忠心教导他们知晓福音的真理。然而，他们通过观察你日复一日的的生活学到的是什么呢？你在生活中有什么见证可以教导他们去做敬虔有信心的人？

教孩子有智慧

父母的教育责任绝不仅限于给孩子传讲福音。《申命记》6:6-7 的育儿原则还包括给孩子传授人生智慧的责任。福音是必不可少的起点，因为“敬畏耶和华是智慧的**开端**”（诗 111:10）。拒绝或忽视福音真理的人都不是真正有智慧的。

但是，除了福音真理，圣经里还有许多有关品格、诚实、公义、谨慎、明辨的重要教训和生活中的种种实际问题。父母被赋予责任，要在这一切的问题上悉心培养孩子有敬虔的智慧。

《箴言》是神所默示的实用智慧的总结。里面收录的经文是所罗门为他的儿子汇编的。其中大多数是所罗门自己写作的，也有一些是所罗门从别处搜集的谚语。古圣先贤的智慧精髓就这样被编入所罗门的《箴言》，神的默示确保这些箴言“于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的”（提后 3:16）。

因此《箴言》对父母来说是一部非常合适的教材，尤其是父亲，教给孩子那种实用智慧，因这是他们成功过上荣耀神的生活所必需的。这是有史以来最智慧的父亲默示而成的书，是**所有**父母都应该传授给孩子的那种实用智慧的重要纲领。

所罗门在开篇就告诫自己的儿子：“我儿，要听你父亲的训诲；不可离弃你母亲的法则。因为这要作你头上的华冠，你项上的金链。”（箴 1:8-9）。

类似的忠告在《箴言》其他章节也反复出现：“我儿，你若领受我的言语，存记我的命令”（2:1）；“我儿，不要忘记我的法则，你心要谨守我的诫命”（3:1）；“众子啊！要听父亲的教训，

留心得知聪明”（4:1）；“我儿，你要听受我的言语，就必延年益寿。”（4:10）；“我儿，要留心我智慧的话语，侧耳听我聪明的言词”（5:1）；“我儿，要谨守你父亲的诫命，不可离弃你母亲的法则”（6:20）。还有许多类似的经文贯穿全卷。这些都是所罗门对自己儿子的温柔忠告，劝他留意这些人生的教训。

这样的忠告也适用于我们的孩子，如果我们希望教育好孩子，我们也必须掌握圣经的智慧并在生活中贯彻始终，好让这些智慧法则反映在我们自己的品格中。

榜样的力量

所罗门本人就是言行不一后患无穷的活生生的例子。所罗门在智力方面可谓有史以来最聪明的人。《列王记上》4:29-31 这样描述他：

神赐给所罗门极大的智慧聪明和广大的心，如同海沙不可测量。所罗门的智慧超过东方人和埃及人的一切智慧。他的智慧胜过万人……

神亲口对所罗门说：“我就应允你所求的，赐你聪明智慧，甚至在你以前没有像你的，在你以后也没有像你的”（王上 3:12）。

因此，所罗门对儿子的训诫在**内容**上没有丝毫欠缺。然而，作为**榜样**，所罗门不但失败了，而且败得很惨。例如，所罗门无数次地警告人们要避免淫妇诱惑的危险（箴 2:16-19；5:3-13, 20；6:23-29；7:5-27；22:14；31:30）。然而圣经对所罗门自己的生活是这样描述的：

所罗门王在法老的女儿之外，又宠爱许多外邦女子，就是摩押女子，亚扪女子，以东女子，西顿女子，赫人女子。论到这些国的人，耶和华曾晓谕以色列人说：“你们不可与他们往来相通，因为他们必诱惑你们的心，去随从他们的神。”所罗门却恋爱这些女子。（王上 11:1-2）

所罗门的儿子罗波安拒绝了父亲的教导，部分原因就是所罗门未能按照上帝赐给他的智慧生活（王上 12:6-11）。

假冒为善的危害

父母给孩子传授真智慧，却过着一种与自己所教导的自相矛盾的生活，这是有害无益的。事实上，这样的言行不一必定会惹得儿女鄙视和摒弃主的智慧。父母会为自己的假冒为善付出难以承受的高昂代价。

在所罗门的例子中，那种不仅绊倒了他的儿子，而且引发整个以色列国的分裂，还导致国家出现叛乱，直至灭亡。

所罗门对儿子的**教导**振振有词。但他的**所作所为**抵消了他的智慧的劝诫。他自己的生活与他的教导完全相悖。父母所能犯下的错误没有比这更大的了。

家庭是孩子最重要的课堂。孩子的学习并不是从你打开家庭圣经才开始，直到你合上圣经就结束。他们一直在观察并效仿你的榜样——甚至你往往没有意识到。这是基督徒父母的艰巨责任和绝佳机会——我们必须充分利用这样的机会，为了上帝的荣耀，也为了孩子的益处。

后记

在上帝对家庭的计划系列讲座即将结束之际，我想给你一个重要的提醒。无论你在家的角色是丈夫、妻子还是父母，你都会时常经历挣扎和失败。此外，你的配偶和孩子也会辜负你。我们都不是完美的，没有人会完美地履行上帝交给我们在家庭中承担的作用和责任。

在失败和失望的那些时刻，你应该感到欣慰，你服侍的是一位有恩慈的神，他的恩典足以胜过你的缺点。您可能没有力量、智慧或耐心去应对每一种情况，但是藉着他的恩典，他会赐予你所需要的一切。事实上，你作为配偶或父母得以享有的任何成功从根本上说都是出于他的恩典。而当你在这些角色上失败的时候，他的恩典能胜过你的失败，或使你能够承受可能导致的任何后果。

作为基督徒丈夫、妻子和父母，我们应该安息在上帝永不止息的恩典中，当我们完不成他的计划时，我们只要仰望他，就能得着力量和恢复。

Copyright 2017, Grace to You, www.gty.org. All rights reserved. Used by permission.

This article originally appeared [here](#) at Grace to You

进入 yanjingongju.com，浏览免费研经资源。